

Здравствуйте, милый Виктор Петрович!

Хочу поделиться с вами мыслями по поводу вашего изумительного рассказа «Бабушкин праздник». Такое ощущение, что вы жили в нашем селе Мигна, откуда я родом, и прямо-таки были на празднике у моей милой Бабушки, Марии Александровны Чирковой, и всё, что вы видели и почувствовали, описали в своём удивительном рассказе. Вот пишу вам письмо, а сама представляю, как мы с вами сидим в Бабушкином доме после широкого, весёлого и немного грустного Бабушкиного Дня Рождения и разговариваем. Вы внимательно слушаете, подперев свою седую голову ладонью, перед вами блокнот и ручка, иногда вы что-то туда записываете, но больше слушаете. Глаза у вас мягкие и добрые, лучистые, ощущение такое, что с вами всем всегда спокойно и надёжно. Наше село в Ермаковском районе — большое село, больше, мне кажется, вашей Овсянки. Мои прабабушка и прадедушка ещё до революции приехали в Мигну. К сожалению, я о них чуть-чуть только знаю, из рассказов моих многочисленных родственников. Много лет назад в Мигне проживало около трёх тысяч человек, а сейчас — чуть больше тысячи.

Ваш рассказ начинается замечательными словами: «Вскоре после Ильина дня, как только закончился сенокос, в наш дом собиралась вся многочисленная родня — гостевать, точнее, праздновать день бабушкиного рождения». Только вот почему «день бабушкиного рождения» у вас с маленькой буквы? Я всегда пишу эти слова с большой буквы, и мне за это не снижают оценки по русскому языку. Ведь Бабушка — это самый удивительный, чуткий, мудрый и самый-самый добрый человек на свете! Вот ведь как получается: к моей Бабушке, как и к вашей, собирается на День Рождения вся наша дружная и весёлая родня — взрослые, ребяташки, — все в её большом доме. Все радостно поздравляют Бабушку, дарят подарки. Взрослые дарят какие-то серьёзные подарки, а мы, ребяташки, всё, что сделали своими руками: кто скалку, кто салфетку, расшитую бисером, кто закладки для книг (Бабушка у нас большая охотница читать разные книги), кто вязаный шарфик. А я дарю творческий подарок — стихотворение, частушку, рассказ. Бабушке все подарки очень нравятся, но мой, по-моему, она любит больше всех, потому что всегда читает его за праздничным столом, плачет и смеётся, а после праздника гладит

меня по головке и говорит: «Миленькая моя, цветочек мой...»

Как и ваша замечательная Бабушка, моя тоже заранее готовится к своему Дню Рождения. Когда был жив дедушка, всегда его беспокоила, всегда с ним советовалась: что купить, что приготовить, у кого сколько денег перезанять, кого пригласить. А теперь об этом советуется со мной. И вот, когда все в нашем селе шумно и радостно встретили Новый год, а ребяташки всласть покатались на санках, на коньках по реке Мигна, начинается подготовка к Рождеству. Не знаю почему, но я люблю этот праздник больше всех. Может, потому, что моя Бабушка родилась шестого января, и все радостные, особенно праздничные хлопоты связаны с ней.

Сейчас у Бабушки живёт только мой младший брат Андрей, потому что она болеет и ей хлопотно с нами. Я живу в Дивногорске. А раньше нас было много: Бабушка, дедушка, мамочка, папа и братишка. Дедушка умер от болезни, мамочка погибла от рук бандитов, папа спился совсем и уехал в Шушенское — я о нём почти ничего не знаю. Моя Бабушка говорит, что папа болтается невесть где по земле: ни себе солнца, ни людям. Иногда украдкой от меня плачет, он ведь её сын, сердце у неё болит, я это понимаю. Чего слёзы скрывать? Ну вот, я опять отвлеклась, не о том рассказываю вам в своём письме.

Так вот, когда всё было продумано, когда все гости приглашены, начиналась суeta, как и у вашей Бабушки: кого куда посадить, куда что поставить, чтобы всем было хорошо, всё под рукой. Дядю Митю, например, нельзя садить рядом с дядей Шурой — непременно рассорятся. Тётушку Алёну никак нельзя вместе с тётей Надей — весь праздник испортят. А вот если рядом с Бабушкой тётушку Афимию посадить — песни рекой за столом полюбуются. Вот ведь житейская мудрость, милый Виктор Петрович, никакими психологами не рассказанная, а годами проверенная. Как от неё, от Бабушкиной мудрости, всем было хорошо! Моя Бабушка всегда говорит: «Коли пировать, так и мудровать». А ведь это и ваша Бабушка так говорила! Чудеса, да и только! Вот и



оспаривай после этого вашу точку зрения, что все живущие на Земле — это одна большая, просто огромная человеческая семья.

Бывали, как и у ваших, тоже свои семейные споры да раздоры, только несколько поспокойнее.

Я очень переживала, когда читала о том, что ваша Бабушка довела дедушку до крайности и чуть не испортила себе этим День Рождения.

Моя Бабушка, как и ваша, заботливая, всем помогает, обо всех заботится, хлопочет, а когда у кого что-то не получается, сильно переживает, сердится, даже ругается. Я думаю, все Бабушки на свете одинаковые, если всё у них так одинаково получается. Когда жила ваша Бабушка? Когда живёт моя? Разница в их возрасте огромная, а ситуации в жизни одинаковые. У моей Бабушки есть близкий родственник. Ему не так уж и много лет — сорок восемь всего, но выглядит он стариком. Бабушка говорит, что он «хоть один дён был трезв когда-то». А дедушка часто сердился и выговаривал Бабушке, что возится с ним как с дитём малым. Бабушка часто ругает дядю Сашу, да толку нет: как пил, так и пьёт. Вот ведь и у вашей Бабушки младшая сестра деда непутёвая была. Сколько от неё всем хлопот было, особенно Бабушке. Но ведь младшая сестра как-то исправилась, а брат моей Бабушки — нет: совсем худой стал, злой, небритый, — но Бабушка всё равно с ним возится, всё равно жалеет, а жена от него ушла, в Абакан от греха подальше уехала. И вот что я думаю, милый Виктор Петрович. Почему так получается: одни взрослые люди — Бабушки, дедушки, мамы и папы, старшие братья и сёстры — живут хорошо, весело, с ними спокойно и радостно нам, детям, а вот другие родственники непонятно какие — кричат, ссорятся, дерутся, пьют? Чего им не хватает? Все о них заботятся, все им помогают, а они всё равно никак не угомонятся, не хотят жить спокойно со всеми. Почему так бывает? Ваш дедушка рассорился с Бабушкой из-за младшей сестры, все приготовления к празднику испортил. Подумал бы сам, как вашей Бабушке-то нелегко всех успокаивать, обо всех хлопотать, обо всех заботиться. У неё ведь сердце не железное.

Вот ведь и мой дедушка однажды, накануне Бабушкиного Дня Рождения, крепко её обидел: злых слов наговорил, дверью хлопнул и ушёл, две ночи в бане ночевал, а потом пришёл, виноватый такой, прощения просил. А у Бабушки за два дня ссоры глаза на мокром месте были. И всё из-за чего? Да из-за дедушкиных тапочек! А дело было так... Накануне своего праздника моя Бабушка делала «генералку» — уборку во всём доме. Стирает, перемывает всю посуду, протирает окна, все вещи на свои места

раскладывает. Словом, к приходу гостей — блеск и чистота! Вот и на этот раз, а это было четыре года назад, когда дедушка был ещё жив, Бабушка вместе со мной сделала уборку, и мы занялись стряпнёй. Приехал дедушка из Ермаковского с покупками. Зашёл в дом, ещё с порога всё оглядел, всё посмотрел и похвалил Бабушку: «Молодец, Маруся! — вдруг спрашивает: — А где мои тапочки? — и уже совсем сердито: — Я кого спрашиваю?» Мы с Бабушкой остолбенели. Стоим и молчим. А дедушка просто кричит: «Где? Где мои тапочки?» Я заметалась по дому, стала искать тапочки, наконец нашла под своей кроватью. Как они туда попали? Стала я подавать тапочки деду, а он их вырвал и бросил в угол. Сказал Бабушке злые слова, покупки отпихнул ногой, хлопнул дверью и ушёл. Долго я не могла понять: что на моего дедушку нашло? Бабушка сказала, что «затмение».

Вот и ваша Бабушка недоумевала по поводу поступка дедушки: «Ишь, сбрындил! Чё и сказала-то! Ну, не выпивал, дак не выпивал. Я тоже нервная, тоже могу лишнее брякнуть!»

А у нас в школе учителя поправляют, говорят, что это местный диалект, правильно нужно говорить «что». Знаете, Виктор Петрович, а День Рождения у Бабушки очень весёлым и радостным получился, как у вашей. Такого весёлого Дня Рождения я и не помню больше. Может быть, потому, что больше так много нас не собиралось? Многих родственников нет: кто уехал, кто умер — кто как. Печально, одним словом. И вот ещё что интересно, Виктор Петрович: ведь и вы вместе со своими сверстниками за стол ни на какие праздники не сажались! И почему мы с вами на полатях Дни Рождения своих Бабушек встречали? Ведь Бабушка — самая главная женщина в семье, самая мудрая, единственная, важная, нужная. Почему же Бабушкин День Рождения нужно делить на взрослых и детей? Что бы вы ответили на мой вопрос, милый Виктор Петрович?